
１年 ホップ

～～～～ 正 負正 負正 負正 負 のののの 数数数数 ～～～～１１１１ 正負正負正負正負のののの数数数数 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の温度を，＋，－の符号を使って表しなさい。

( ) ０℃より６℃高い温度 ℃1 ( )1

( ) ０℃より３℃低い温度 ℃2 ( )2

( ) ０℃より４．５℃ 高い温度 ℃3 ( )3

( ) ０℃より７．２℃ 低い温度 ℃4 ( )4

２ 次の数の中から，下の( )，( )にあてはまる数を１つ選び，その数を答えなさい。1 2

２
( )

－９， －６．３， －０．２， ０， ， ４， ５．９
1３

( )( ) 負の整数 ( )自然数1 2 2

３ 次の数を，＋，－の符号を使って表しなさい。

( )( )０より５大きい数1 1

( )( )０より３．４大きい数2 2

( )( )０より９小さい数3 3

( )( )０より０．７小さい数4 4

４ 下の数直線で，点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄに対応する数を答えなさい。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

５ 次の数の絶対値を答えなさい。

( ) ＋４ ( ) －９ ( ) ０1 2 3

６ 次の２つの数の大小を， に不等号を入れて表しなさい。

( ) －５ ＋３ ( ) ０ －７ ( ) －２ －４1 2 3

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

－５ －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４ ５ ６



１年 ステップ

～～～～ 正負正負正負正負のののの数数数数 ～～～～１１１１ 正負正負正負正負のののの数数数数 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の各問に答えなさい。

( ) ７００円の収入を ＋７００円 と表すことにすれば，２００円 の支出はどのように1

表せますか。
円

( ) 地点Ａから東へ５ｍ移動することを ＋５ｍ と表すことにすれば，－８ｍはどんな2

移動を表していますか。

２ 次の数を，＋，－の符号を使って表しなさい。

１ ２
( ) ( ) ０より 小さい数1 2０より 大きい数

３ ７

３ 下の数直線で，点Ａ，Ｂ，Ｃに対応する数を答えなさい。

Ａ Ｂ Ｃ

４ 次の数の絶対値を答えなさい。
１

－( ) ＋ ( ) － ( )1 2 3１．２ ３．６
４

５ 次の各組の数の大小を，不等号を使って表しなさい。

０．４，－１．６( ) －５，－３ ( ) ＋２，－８ ( ) －1 2 3

１ １７ ４
( ) ， ( ) － ， －4 5－

３ ４５ ５

Ａ Ｂ Ｃ

－５ ０ ５



１年 ジャンプ

１１１１ 正負正負正負正負のののの数数数数 ①①①① ～～～～ 正 負正 負正 負正 負 のののの 数数数数 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の数の中から，下の(1)～(5)にあてはまる数を選びなさい。

３ ７
－１２ ＋６．５ －３ ＋ ０ ＋３ －

４ ２

(1) 最も大きい数 (2) 最も小さい数

(3) 正の数で最も小さい数 (4) 負の数で最も大きい数

(5) 絶対値が最も小さい数

２ 次の各問いに答えなさい。

(1) －１．５より大きく２より小さい整数をすべて答えなさい。 〔H16 宮城県入試問題〕

(2) 絶対値が２以下の整数は全部で何個あるか答えなさい。

個

(3) 絶対値が３より大きく６より小さい整数をすべて答えなさい。〔H17 宮城県入試問題〕

３ 次の各組の数の大小を，不等号を使って表しなさい。

１
(1) －６，＋４，－２ (2) － ， －１，０ 〔 H15 宮城県入試問題〕

３

４ A，B，C ３人の体重を比べると，A は B より－２㎏重く，B は C より－３㎏軽い。

体重の重い方から順に答えなさい。



１年 ホップ

～～～～ 加法加法加法加法 とととと 減法減法減法減法 ～～～～２２２２ 正負正負正負正負のののの数数数数 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （＋５）＋（＋３） ( ) （－２）＋（－７） ( ) （＋６）＋（－３）1 2 3

( ) （＋１）＋（－８） ( ) （－５）＋（＋９） ( ) （－１１）＋（＋２）4 5 6

( ) （＋４）＋（－４） ( ) （－６）＋ ０ ( ) ０ ＋（＋１２）7 8 9

次の計算をしなさい。２

( ) （－１０）＋（＋７）＋（＋１０） ( ) （＋４）＋（－２）＋（－６）＋（＋５）1 2

３ 次の計算をしなさい。

( ) （＋４）－（＋２） ( ) （＋３）－（＋７） ( ) （－５）－（＋８）1 2 3

( ) （＋１）－（－６） ( ) （－９）－（－７） ( ) （－３）－（－３）4 5 6

( ) ０ －（＋１０） ( ) （－８）－ ０ ( ) ０ －（－５）7 8 9



１年 ステップ

～～～～ 加 法加 法加 法加 法 とととと 減 法減 法減 法減 法 ～～～～２２２２ 正負正負正負正負のののの数数数数 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （＋１３）＋（－３） ( ) （－１９）＋（－４）1 2

( ) （－９）－（－１５） ( ) ０ －（－０．８）3 4

( ) （＋５．６）＋（－２．９） ( ) （－２．５）－（＋３．５）5 6

３ １ ２ ２
） ） ） ）( ) － － ( )7 8（ （ （ （＋ － － －

５ ５ ９ ３

２ 次の計算をしなさい。

( ) ５＋（＋３） ( ) ７＋（－４）1 2

( ) （－６）＋８ ( ) －１０＋ (＋５）3 4

( ) １＋（－２） ( ) －４＋（＋４）5 6

( ) －３＋（－４） ( ) （－８）－７7 8

〔H11 宮城県入試問題〕( ) ５－（－１） （ ） －９－（－３）9 10



１年 ジャンプ

～～～～ 加 法加 法加 法加 法 とととと 減 法減 法減 法減 法 ～～～～２２２２ 正負正負正負正負のののの数数数数 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （＋４）＋（＋１６）－（－８）1

( ) （－１８）－（＋１５）－（－２４）＋（＋４２）2

２ 次の計算をしなさい。

( ) ２＋（－９）＋６ ( ) １０－３＋（－７）1 2

( ) （－４）＋８－２ ( ) ３＋（－１）－（－４）3 4

( ) －５－（－２）＋４ ( ) １．７－２．８－０．５5 6

〔H17 宮城県入試問題〕

１ １５
( ) － － ＋ ＋7 （ （） ）

８ ４ ２



１年 ホップ

３３３３ 正負正負正負正負のののの数数数数 ③③③③ ～～～～ 乗法乗法乗法乗法 とととと 除法除法除法除法 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の計算をしなさい。

(1) （＋３）×（＋４） (2) （－５）×（－６）

(3) （＋２）×（－７） (4) （－８）×（＋７）

２ 次の計算をしなさい。

(1) （＋９）×（＋３） (2) ４×（－５）

(3) （－６）×０ (4) －３×（－７）

３ 次の積を，累乗の指数を使って表しなさい。

(1) ６×６ (2) ５×５×５ (3) ７×７×７×７ (4) （－３）×（－３）×（－３）

４ 次の式を簡単にしなさい。

(1) －（－４） (2) －（＋９）

５ 次の計算をしなさい。

(1) （＋６）÷（＋２） (2) （－８）÷（－２） (3) （－１０）÷（＋５）

(4) １８÷（－３） (5) ０÷（＋７） (6) ０÷（－１３）

〔H14 宮城県入試問題〕

６ 次の数の逆数を答えなさい。

２ ６
(1) (2) －

７ ５



１年 ステップ

～～～～ 乗 法乗 法乗 法乗 法 とととと 除 法除 法除 法除 法 ～～～～３３３３ 正負正負正負正負のののの数数数数 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （－１１）×（－７） ( ) （－１８）×（＋２）1 2

( ) （－３．５）×（＋０．２） ( ) （－０．６）×（－１．８）3 4

２ ９ ７ ５

（ ） （ ） （ ） （ ）( ) ＋ × － ( ) － × －5 6
３ ２８４ １５

２ 次の式を簡単にしなさい。

２( ) （－６） ( ) －７1 2
２

３ 次の式を計算しなさい。

( ) （＋５０）÷（－２） ( ) ０ ÷（－２７）1 2

２ ７３

（ ） （ ） （ ）( ) （－６）÷ ＋ ( ) ＋ ÷ －3 4
９ ６５

４ 次の式を計算しなさい。

( ) （＋６）×（－３）÷（－９） ( ) （－２０）÷（－５）×（－７）1 2



１年 ジャンプ

～～～～ 乗 法乗 法乗 法乗 法 とととと 除 法除 法除 法除 法 ～～～～３３３３ 正負正負正負正負のののの数数数数 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

( ) （－３）×（－５）×（－２） ( ) ７×（－２．５）×（－４）1 2

２ ２×（－３ ）の計算で （－３ ）の部分はどのように計算しますか。下のア～
２ ２

，

〔H21 全国学力調査〕オの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア （－３）×（－３） イ －（３×３） ウ －（３×２）

エ ＋（３×３） オ ＋（３×２）

３ 次の計算をしなさい。

〔 〕( ) （－２） ( ) ３ ×５1 2
３ － ２ H16 宮城県学習状況調査

４ 次の計算をしなさい。
( ) ８×（－３）÷２2

〔 〕( ) （－２１）÷７×（－４）1 H15 宮城県入試問題

６ ９２
（ ） （ ） （ ）( ) － × ＋ ÷ －3

３ ５ １０

３７ １
( ) ÷ － ×4 （ ）

１４２ ６



１年 ホップ

４４４４ 正負正負正負正負のののの数数数数 ④④④④ ～～～～ 四則四則四則四則のののの混混混混じったじったじったじった計算計算計算計算・・・・数数数数のののの範囲範囲範囲範囲とととと四則四則四則四則 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の計算をしなさい。

(1) （－６）×（－２）－８ (2) ４×（－５）＋９〔H14 宮城県学習状況調査〕

(3) －７×３＋９ 〔H19 宮城県入試問題〕 (4) ３＋２×（－４） 〔H16 宮城県入試問題〕

(5) ８－２×５ 〔H12 宮城県入試問題〕 (6) ６－３×５ 〔H20 宮城県入試問題〕

２ 次の計算をしなさい。

(1) １０÷５－８ (2) －９＋６÷３ 〔H18 宮城県入試問題〕

(3) －１７＋（－５４）÷（－６） (4) ４－３０÷（－６）

(5) ８－５×（－６） 〔H19 全国学力調査問題〕 (6) －７－（－７０）÷１０

３ 次の計算の結果が自然数になる式には○，自然数にならない式には×を答えなさい。

(1) ３＋６ (2) ３－６ (3) ３×６ (4) ３÷６



１年 ステップ

４４４４ 正負正負正負正負のののの数数数数 ④④④④ ～～～～ 四則四則四則四則のののの混混混混じったじったじったじった計算計算計算計算・・・・数数数数のののの範囲範囲範囲範囲とととと四則四則四則四則 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の計算をしなさい。

(1) ７＋２×（－５） (2) （－７）＋２×（－３）

〔H15 宮城県学習状況調査〕 〔H19 宮城県学習状況調査〕

(3) ３×４＋５×（－２） (4) －４２÷６＋（－６）×（－１）

(5) ７－３２ 〔H13 宮城県入試問題〕 (6) （－４）２ ＋２８÷７

(7) ９＋（５－７） (8) ６－４×（７－９）

２ の中から，次の(1)，(2)にあてはまる数をすべて求めなさい。

－３， －２， －１， ０， １， ２， ３

(1) ２をひくと負の数になる。

(2) －３をかけてから１を加えると，正の数になる。



１年 ジャンプ

～～～～ 四則四則四則四則のののの混混混混じったじったじったじった計算計算計算計算・・・・数数数数のののの範囲範囲範囲範囲とととと四則四則四則四則 ～～～～４４４４ 正負正負正負正負のののの数数数数 ④④④④

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

｛ ｝( ) （－５）× ２０÷（６－８1 ）

( ) ８－（－２） ×（－４）＋（－７）2
２

５１ １
２

（ ） （ ）( ) － － ÷ －3
９６ ３

２ 下の表は，左にあげた数の集合で四則を考えるものです。計算がその集合でいつ

でもできる場合に○をつけなさい。また，いつでもできるとはかぎらない場合は，

その式の例を１つあげなさい。

ただし，除法では，０でわる場合は除いて考えます。

加 法 減 法 乗 法 除 法

自然数

整 数

分 数



１年 ホップ

～～～～ 文字文字文字文字をををを使使使使ったったったった式式式式 ～～～～５５５５ 文字文字文字文字とととと式式式式 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

( ) ( ) （ ）×４ ( )( ) × －1 a b x y1 7 7

( ) ( ) １× ( )( ) ×2 y x b2 8 8

( ) ( ) ( )( ) × × ×(－１）3 c b a c3 9 9

( ) ( )( ) ×３ （ ） ×4 10x x x4 10

( ) ( )( ) ×（－２） （ ） × ×5 11y y y y5 11

( ) ( ) ( )6 6 12b a a a a b×５× （ ） × × ×12

２ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

( ) ÷８ ÷５ ＋ ÷（－３）1 a x a b y( ) ２ ( ) （ ）÷７ ( )2 3 4

３ 次の式を，×や÷の記号を使って表しなさい。

x a b５ －
( ) ３ ( ) ４ ( ) ( )1 2 3 4a b x ２

８ ３

４ 次の数量を，文字を使った式で表しなさい。

( ) ５０円切手を 枚買ったときの代金1 a
円

( ) １辺が ㎝の正三角形の周の長さ2 x
㎝

＝３ のとき，次の式の値を求めなさい。５ x

x x( ) ２ ＋４1 ( ) ９－５2

＝－４ のとき，次の式の値を求めなさい。６ a
２( ) ３1 a a( )2



１年 ステップ

５５５５ 文字文字文字文字とととと式式式式 ①①①① ～～～～ 文字文字文字文字をををを使使使使ったったったった式式式式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1) a ×（－３）＋５ (2) x ×(－１）＋１× y

２
(3) （ a ＋ b ）÷（－６） (4) × x － y÷５

３

２ 次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1) a と bの積の５倍 (2) a より b 小さい数の３倍

〔Ｈ19 宮城県学習状況調査〕

３ 次の式を，×や÷の記号を使って表しなさい。
９ x

(1) ５ a ２ b (2)
２

４ 次の数量を表す式をつくりなさい。

(1) １冊８０円のノート a 冊と１個 b 円の消しゴムを２個買っ

たときの代金 円

(2) xｍのテープから y ｍのテープを５本切り取ったときの残

りのテープの長さ
ｍ

(3) a㎞の道のりを時速４㎞の速さで歩いたときにかかる時間
時間

(4) １辺の長さが x ㎝の立方体の体積
㎝３

５ x＝－３ のとき，次の式の値を求めなさい。

(1) ４－２ x (2) ３ x ２＋８ x

(3) － x ２ (4) （－ x ）２



１年 ジャンプ

５５５５ 文字文字文字文字とととと式式式式 ①①①① ～～～～ 文字文字文字文字をををを使使使使ったったったった式式式式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって ４ 次の問に答えなさい。

表しなさい。 (1) a人の子どもにキャラメルを配るとき，

(1) xの５倍と yの和 １人に b 個ずつ配ろうとすると，７個たり

ません。キャラメルは全部で何個あります

か。

(2) a と b の和の２倍

２ 次の式を，文字式の表し方にしたがって
個

表しなさい。

(1) a × a× b － b ÷ c (2) １００ｇが x 円の牛肉を y ｇ買ったとき

の代金は何円ですか。

(2) ９÷ x － y ÷７ 円

(3) 縦が a ㎝ で，横が b ㎝の長方形があり

ます。このとき，２（a ＋ b）は，何を表

(3) x ×（－１）＋ y ÷５ していますか。下のアからオの中から１

つ選びなさい。 〔H19 全国学力調査〕（59.9％）

ア 長方形の面積

イ 長方形の面積の２倍

ウ 長方形の周の長さ

(4) （x＋ y）÷４－（x － y）×３ エ 長方形の周の長さの２倍

オ 長方形の対角線の長さ

１
(4) 底辺が a㎝で，高さが h ㎝の三角形の面

３ x＝－ のとき，次の式の値を求めな 積は何㎝２ですか。
２

さい。

(1) ８ x ＋３

㎝２

(2) x ３



１年 ホップ

～～～～ 文 字 式文 字 式文 字 式文 字 式 のののの 計 算計 算計 算計 算 ～～～～６６６６ 文字文字文字文字とととと式式式式 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

x x x x( ) ２ ＋３ ( ) ５ －８1 2

x x x x( ) ４ － ( ) －３ －７3 4

( ) ３ ＋６ ４ ２ ＋９＋４ －５5 a a a a a－ ( )6

( ) ５ ＋４）＋（２ －９） ( ) ７ ＋６）－（３ ＋２）7 8（ （x x x x

２ 次の計算をしなさい。
１

( ) ２ ×３ ( ) ×１０1 2a x

２

( ) ５ ×（－８） ( ) ４ ×（－６）3 4x a－

( ) ６ ２ ( ) ４）5 6a x÷ ８ ÷（－

３ 次の計算をしなさい。

( ) ３（２ ＋４） ( ) －２（ －５）1 2a x

( ) （６ ＋９）÷３ ( ) （１０ －１５）÷（－５）3 4x x



１年 ステップ

～～～～ 文 字 式文 字 式文 字 式文 字 式 のののの 計 算計 算計 算計 算 ～～～～６６６６ 文字文字文字文字とととと式式式式 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

x x x x( ) －６ ( ) ２ ＋９1 2５ －

( ) ３ －８ ＋５ ７ －１＋４ －５3 a a a a a( ) －4

( ) ２ －４）＋（ －７） ( ) ６ －５）－（９ －３）5 6（ （x x x x

２ 次の計算をしなさい。

３
( ) （－０．２ ）×（－７）( ) ×（－２０）1 x a2

５

( ) ４（３ －５） ( ) （２ －６）×（－３）3 4a x

＋３a
( ) ×１０( ) （８ －４）÷（－４）5 x 6

５

３ 次の計算をしなさい。

( ) ３（ ＋２）－（ －１）( ) ６ ＋４（ －２）1 a a a a2

〔 〕H14 宮城県入試問題



１年 ジャンプ

～～～～ 文 字 式文 字 式文 字 式文 字 式 のののの 計 算計 算計 算計 算 ～～～～６６６６ 文字文字文字文字とととと式式式式 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の計算をしなさい。

１ ５ ２
a a x x x( ) －（－３ ） ( )1 2 － －

９ ９ ９

５２ x －
( ) ４ －３）－（５－６ ） ( ) ×（－１２）3 4（ x x

４

( ) ( ) ３（２ －４ ＋５）5 6８（ －１）－（７ －５） ）＋４（－a a a a

〔H20 宮城県入試問題〕

＋１ －３x x
( ) －7

４ ６

２ 次の問に答えなさい。

( ) Ａ＝３ －４，Ｂ＝－ －２として，２Ａ－３Ｂを計算しなさい。1 x x

( ) ｎが負の整数のとき，最も大きな数になる式を，下のアからエまでの中から１つ選びな2

〔H21 宮城県入試問題〕さい。

ア ３＋ｎ

イ ３×ｎ

ウ ３－ｎ

エ ３÷ｎ



１年 ホップ

７７７７ 文字文字文字文字とととと式式式式 ③③③③ ～～～～ 文字式文字式文字式文字式のののの利用利用利用利用 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の数を文字を使って表しなさい。

(1) 十の位が８，一の位が x の２けたの数。

(2) ｎを整数とするときの５の倍数。

２ 次の数量の間の関係を等式で表しなさい。

(1) xに８をたすと１２になった。 (2) x から２をひくと y になった。

(3) xを５倍すると２０になった。 (4) x を３倍して７をたすと２２になった。

(5) a 円のりんごを６個買うときの代金は (6) a 円のノート３冊の代金と b 円の鉛筆

４８０円である。 ８本の代金は等しい。

３ 次の数量の間の関係を不等式で表しなさい。

(1) x は３より大きい。 (2) x は－５より小さい。

(3) xは７以上である。 (4) x は－２以下である。

(5) x は８未満である。 (6) x に４をたしたら１０より大きくなる。



１年 ステップ

～～～～ 文字式文字式文字式文字式のののの利用利用利用利用 ～～～～７７７７ 文字文字文字文字とととと式式式式 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の数量の間の関係を等式で表しなさい。

冊と８０円のノート 冊を買ったら，代金は６００円になりました。( ) １００円のノート1 x y

( ) １００ が 円のお茶を 買ったときの代金は 円でした。2 g ga b y

〔H18 宮城県入試問題〕( )3 m n本の鉛筆を， 人の子どもに３本ずつ分けたら２本余りました。

を４でわると，商が であまりは３でした。( ) 正の整数4 a b

２ 次の数量の間の関係を不等式で表しなさい。

( ) を３倍して７をひいた数は， の２倍より小さい。1 x x

( ) １５ｍのテープから ｍのテープを４本切り取ったら，２ｍ以上残った。2 x

( ) ８０枚ある折り紙を 人のこどもに１人５枚ずつ配ると何枚かたりなかった。3 x



１年 ジャンプ

～～～～ 文字式文字式文字式文字式のののの利用利用利用利用 ～～～～７７７７ 文字文字文字文字とととと式式式式 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の問に答えなさい。

( ) ２けたの自然数は，十の位の数を ，一の位の数を とすると，どのように表されます1 x y

H17 宮城県学習状況調査〕か。 ， を用いて表しなさい。 〔x y

， ， （ ）( ) ジュース１本の値段が 円 お菓子一袋の値段が 円のとき １０００－ ４ ＋２2 a b a b

はどのような数量を表していますか。

２ 次の数量の間の関係を等式で表しなさい。

( ) ３０㎞の道のりを時速 ㎞で５時間進むとき，残りの道のりは ㎞です。1 x y

定価 円の品物の２０％引きの値段は 円でした。( )2 a b

３ 次の数量の間の関係を不等式で表しなさい。

( ) の２倍と５の和は， と５の和の２倍より大きい。1 a a

代金の合計は１０００円未満で( ) ８０円の鉛筆を 本と１５０円のノートを 冊買ったら，2 x y

した。

４ ある博物館の入館料は，おとな 人 円，子ども１人 円です。このとき，次の不等式は1 a b

どんなことを表していますか。

２ ＋３ ＜ ２０００a b



１年 ホップ

８８８８ 方程式方程式方程式方程式 ①①①① ～～～～ 方程式方程式方程式方程式 と そ のと そ のと そ のと そ の 解解解解 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の方程式のうち，解が３であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

２ x
ア x ＋２ ＝ ６ イ ７－ x ＝ ４ ウ ２ x＋１ ＝ ７ エ ＝ １

３

２ 次の方程式を解きなさい。

(1) x ＋３ ＝ ５ (2) x －２ ＝ ４ (3) x －８ ＝ －７

(4) ２ x ＝ ６ (5) ３ x ＝ －１５ (6) －４ x ＝ －８

x x x

(7) ＝ ９ (8) ＝ －３ (9) － ＝ ６
２

（10） ２ x ＋５ ＝ １３ （11） ３ x －７ ＝ １１ (12） －５ x ＋５ ＝ ２０

５ ４



１年 ステップ

８８８８ 方程式方程式方程式方程式 ①①①① ～～～～方 程 式方 程 式方 程 式方 程 式 と そ のと そ のと そ のと そ の 解解解解～～～～

学年 組 氏名

１ 次の方程式を解きなさい。

(1) － x ＋８ ＝ ４ (2) ２ x ＝ ５ x－９

(3) ３ x ＋２ ＝ x ＋１ (4) ５ x －６ ＝ ３ x－２

〔H13 宮城県入試問題〕 〔H16 宮城県学習状況調査〕

(5) ２ x －７ ＝ ５ x －５ (6) －３ x ＋５ ＝ x －３

〔H19 宮城県学習状況調査〕 〔H17 宮城県学習状況調査〕

(7) ５－ x ＝ １＋３ x (8) ４（ x －５）＝ ２ x －８

〔H18 宮城県学習状況調査〕

２ 次の方程式を解きなさい。

２ １ １
(1) ０．２ x －０．３ ＝ ０．７ (2) x － ＝ x ＋ １

３ ２ ２



１年 ジャンプ

８８８８ 方程式方程式方程式方程式 ①①①① ～～～～ 方 程 式方 程 式方 程 式方 程 式 と そ のと そ のと そ のと そ の 解解解解 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の方程式を解きなさい。

(1) ２ x ＋５ ＝ １０－３ x (2) ７ x－（１１ x ＋２） ＝ １４

３ １
(3) －０．５ x ＋１．８ ＝ ０．３x ＋０．２ (4) x ＝ x －７

４ ４
〔H21 全国学力調査〕

２ 次の方程式を解きなさい。

２ １ １ x －２
(1) x ＋２ ＝ x －１ (2) x －１ ＝

５ ３ ２ ５

３ 一次方程式 ７ x ＝５ x ＋６ を次のように解きました。

〔H19 全国学力調査〕

１ x ＋７ x ＝５ x ＋６…① 左の式①から式②への変形では，５ x を右辺から左辺に

７ x －５ x ＝６ x ＋６…② 移項しました。移項してよい理由は，等式の性質をもとに

１ x ２ x ＝６ 説明できます。５ x を移項してよい理由として正しいもの

１ x １ x ＝３ を，下のアからエの中から１つ選びなさい。

ア 式①の両辺に５ x をたしても答式は成り立つから，移項してよい。

イ 式①の両辺から５ x をひいても答式は成り立つから，移項してよい。

ウ 式①の両辺に５ x をかけても答式は成り立つから，移項してよい。

エ 式①の両辺を－５ x でわっても答式は成り立つから，移項してよい。



１年 ホップ

～～～～ １１１１次方程式次方程式次方程式次方程式のののの利用利用利用利用 ～～～～９９９９ 方程式方程式方程式方程式 ②②②②

組 氏名学年

１ 方程式 ３ ＋ ＝ １１ の解が２であるとき， の値を求めなさい。x a a

２ ノートを７冊買って１０００円出したら，おつりが９０円でした。次の問に答えなさい。

円として，方程式をつくりなさい。( ) ノート１冊の値段を1 x

( ) ノート１冊の値段を求めなさい。2

円

３ １個８０円のりんごと１個５０円のみかんを合わせて１０個買ったら，代金は６２０円で

した。りんごを 個買ったとして，次の問に答えなさい。x

( ) 買ったみかんの個数を を使って表しなさい。1 x

( ) 代金の関係から方程式をつくりなさい。2

( ) 買ったりんごとみかんの個数を求めなさい。3

りんご 個

みかん 個



１年 ステップ

９９９９ 方程式方程式方程式方程式 ②②②② ～～～～１１１１次方程式次方程式次方程式次方程式のののの利用利用利用利用～～～～

学年 組 氏名

１ 方程式 ２ x ＋ a ＝ ６ x－２ a の解が６であるとき，a の値を求めなさい。

２ ある数 x の５倍から７をひくと，x の２倍より１小さくなります。x の値を方程式をつくり

求めなさい。

（式）

３ 横の長さが縦の長さの２倍より１㎝ 長い長方形があります。この長方形の周の長さが

４４㎝ であるとき，縦の長さを方程式をつくり求めなさい。

（式）

㎝

４ 折り紙を何人かの子どもに分けるのに，１人に４枚ずつ分けると６枚たりません。また，

１人に３枚ずつ分けると１８枚余ります。

子どもの人数と折り紙の枚数を方程式をつくり求めなさい。

（式）

子ども 人

折り紙 枚



１年 ジャンプ

～～～～ １１１１ 次 方 程 式次 方 程 式次 方 程 式次 方 程 式 のののの 利 用利 用利 用利 用 ～～～～９９９９ 方程式方程式方程式方程式 ②②②②

組 氏名学年

１ 方程式 －４ ＝ ＋２ の値を求めなさい。a x x a５ の解が３であるとき，

２ 弟が学校に向かって家を出てから４分後に，兄は家を出て弟を追いかけました。弟は毎分

， ， 。５０ｍ 兄は毎分７０ｍの速さで歩くとすると 兄は家を出てから何分後に追いつきますか

分後

３ ある数を３倍して７を加えるのを，まちがえて７を加えてから３倍したので３３になって

しまいました。正しく計算すれば答えはいくらですか。

４ 方程式 ５０－９ ５ に関して，次の問に答えなさい。x＝

( ) この方程式を解きなさい。1

( ) 方程式 ５０－９ ５ を使って解く問題をつくり，文章で書きなさい。2 x ＝

〔H15 宮城県入試問題〕



１年 ホップ

１０１０１０１０ 方程式方程式方程式方程式 ③③③③ ～～～～ 比 例 式比 例 式比 例 式比 例 式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の比を最も小さい自然数の比になおしなさい。

(1) ４：６ (2) ５：２０ (3) ２４：４２

２ 次の比の値を求めなさい。

(1) １：２ (2) ８：１０ (3) ３５：７

３ 下の にあてはまる数を求めなさい。 〔H21 全国学力調査〕

１５ ： ９ ＝ ５ ：

４ 次の比例式で，xの値を求めなさい。

(1) x ：２ ＝ ４：８ (2) x ：４ ＝ ９：１２

(3) x ：８ ＝ １２：１６ (4) ３： x ＝ １２：８

(5) ６： x ＝ １８：１５ (6) ３：５ ＝ x ：４０



１年 ステップ

１０１０１０１０ 方程式方程式方程式方程式 ③③③③ ～～～～ 比 例 式比 例 式比 例 式比 例 式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の比例式で，xの値を求めなさい。

(1) １６：１２ ＝ ２０： x (2) ５： x ＝ ３：２

(3) ３：８ ＝ ２：５ x (4) ３： ５＝（x －３）：２０

２ 砂糖と小麦粉を２：３の割合で混ぜてケーキを作ります。小麦粉を１２０g 使うとき，砂

糖は何g 必要ですか。

g

３ 長さ１５０ｃｍのリボンを２本に分けるのに，長さの比が３：２になるようにしたいと思

います。長い方のリボンの長さは何ｃｍにすればよいですか。

ｃｍ



１年 ジャンプ

１０１０１０１０ 方程式方程式方程式方程式 ③③③③ ～～～～ 比 例 式比 例 式比 例 式比 例 式 ～～～～

学年 組 氏名

１ 次の比例式で，xの値を求めなさい。

x

(1) １５： x ＝１０：６ (2) ： ４ ＝ ６：９
２

(3) ６：（ x －２） ＝ ８：６ (4) ３：７＝ x：（x ＋１６）

４
２ あるクラスの男子生徒と女子生徒の人数の比の値は で，男子生徒の人数は１６人です。

５このクラスの人数は何人ですか。

人

３ 姉と妹が折り紙を２８枚ずつもっています。いま，姉が妹に折り紙を何枚かあげたら，姉と妹の

折り紙の枚数の比は３：４になりました。姉が妹にあげた折り紙の枚数は何枚ですか。

枚



１年 ホップ

～～～～ 関 数関 数関 数関 数 ～～～～１１１１１１１１ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の量を決めるためには，何が決まればよいですか。

( ) ８０円切手を何枚か買うときの代金1

( ) ２００ページの本を読んでいるときの，残りのページ数2

２ 次のことがらについて， が の関数であるものには ，そうでないものには を書きなy x ○○○○ ××××
さい。

( ) 円のノート１冊と１００円のボールペン１本を買ったときの代金は 円である。1 x y

( ) 毎分２００ｍの速さで走る自転車は 分間に ｍ進む。2 x y

( ) 体重が ㎏の人の身長は ㎝である。3 x y

３ 縦が３㎝，横が ㎝の長方形の面積を ㎝ とすると，x y ２

は の関数です。次の問に答えなさい。y x

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) 下の表の①，②にあてはまる数を求めなさい。2

１ ２ ３ ４ ５ ６ ①x

②y ３ ６ ① １２ ② １８

にあてはまる数を求めなさい。( ) ， の対応のしかたについて，下の3 x y

倍する

x y

3㎝

χ㎝



１年 ステップ

～～～～ 関 数関 数関 数関 数 ～～～～１１１１１１１１ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の量を決めるためには，何が決まればよいですか。

( ) 縦の長さが２㎝の長方形の面積1

６０㎞ はなれた目的地に自動車が到着するまでにかかる時間( )2

２ 次のことがらについて， が の関数であるものには ，そうでないものには を書きなy x ○○○○ ××××
さい。

x y( ) あるクラスの生徒の身長 ㎝ と出席番号1

( ) 周の長さが ㎝ の正方形の面積は ㎝ である。2 x y ２

３ 縦が ㎝，横が８㎝ の長方形の周の長さを ㎝x y

とすると， は の関数です。y x

次の問に答えなさい。

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) 下の表の空らんにあてはまる数を求めなさい。2

１ ２ ３ ４ ５ ６x

y

にあてはまる数を求めなさい。( ) ， の対応のしかたについて，下の①，②の3 x y

倍して ② を加える①

①x y

②

８㎝

χ㎝



１年 ジャンプ

～～～～ 関 数関 数関 数関 数 ～～～～１１１１１１１１ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ①①①①

組 氏名学年

１ 次のア～オについて， が の関数であるものをすべて選び，記号で答えなさい。y x

ア あるクラスの国語のテストで，男子の平均点が 点，女子の平均点が 点x y

イ 正三角形の１辺の長さ ㎝と，その周の長さ ㎝x y

２ウ ひし形の１辺の長さが ㎝，その面積が ㎝x y

エ 君の身長 ㎝と体重 ㎏A x y

オ １個 円の品物を１２個買ったときの代金が 円x y

２ 次のことがらを「～は…の関数である」といういい方で表しなさい。

( ) ５０円切手を買うとき，切手の枚数を決めると，代金が決まる。1

( ) 時速４０㎞で走る自動車は，走る時間を決めると，進む道のりが決まる。2

３ 次のことがらは， が の関数とはいえません。そのわけを答えなさい。y x

「 ㎞ の道のりを歩くのに 時間かかる」x y

， ， の対応のしかたを矢印とことばを使って表しなさい。４ 次の( )，( )について1 2 x y

※ホップ３（３ ，ステップ３（３）を参考にして表しましょう。）

１
( ) ＝３ ＋５ ( ) －４1 2y x y x＝

２



１年 ホップ

～～～～ 比 例比 例比 例比 例 す るす るす るす る 量量量量 ～～～～１２１２１２１２ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ②②②②

組 氏名学年

１ 底辺が６ｃｍ，高さが ｃｍの平行四辺形の面積を ｃｍ とします。x y ２

( ) 下の表の空らんに あてはまる数を求めなさい。1

０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０x

０ ６０ １２０y

( ) を の式で表しなさい。2 y x

( ) は に比例していると言えます。その理由を答えなさい。3 y x

２ 次のことがらについて， を の式で表しなさい。また，比例定数を答えなさい。y x

㎝である。( ) １辺が ㎝の正三角形の周の長さは1 x y

比例定数

( ) ８０円切手を 枚買うときの代金は 円である。2 x y

比例定数

３ 変数 が次の範囲の値をとるとき， の変域を不等号を使って表しなさい。x x

( ) ( ) ( ) は－１以上５以下1 2 3x x xは３より大きい は－７より小さい

４ の変域が不等号を使って次のように表されているとき，変数 のとりうる値の範囲を数変数 x x

直線上に ， ，太線 を使って表しなさい。● ○

( ) １≦ ≦４ ( ) －１≦ ＜４1 2x x

－１ ０ １ ２ ３ ４ ５ －１ ０ １ ２ ３ ４ ５



１年 ステップ

～～～～ 比 例比 例比 例比 例 す るす るす るす る 量量量量 ～～～～１２１２１２１２ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ②②②②

組 氏名学年

１ 分速５０ｍで 分間歩いたときの道のりが ｍであるとして，次の問に答えなさい。x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) ＝４ のときの の値を求めなさい。2 x y

が に比例することを示しなさい。また，そのときの比例定数を２ 次の( )，( )について，1 2 y x

いいなさい。

( ) 底辺が１２ｃｍ，高さが ｃｍの三角形の面積は ｃｍ である。1 x y ２

( ) １冊８０円のノートを 冊買ったときの代金 円である。2 x y

３ 次のア～コの中で， が に比例しているものをすべて選び，記号で答えなさい。y x

ア さんの年齢が 歳のときの身長を ㎝とする。A x y

イ １個３０円のみかんを 個買ったときの代金を 円とする。x y

。ウ １個２０円のあめを 個と１００円のガムを１個買ったときの代金の合計を 円とするx y

エ 全体で３５０ページの本を ページ読んだときの残りのページ数を ページとする。x y

オ ３ｍのひもを 等分したときの１本のひもの長さを ｍとする。x y

カ 分速６０ｍで 分間歩くときに進む道のりを ｍとする。x y

キ ５０ｍの距離を秒速 ｍで走るときにかかる時間を 秒とする。x y

ク 縦が ㎝，面積が１０㎝ の長方形の横を ㎝とする。x y２

ケ 底辺が６㎝，高さが ㎝の三角形の面積を ㎝ とする。x y ２

コ １辺の長さが ㎝の正方形の面積を ㎝ とする。x y ２

H16～18 宮城県学習状況調査〕〔



１年 ジャンプ

～～～～ 比 例比 例比 例比 例 す るす るす るす る 量量量量 ～～～～１２１２１２１２ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ②②②②

組 氏名学年

１ 右の から までの表の中に， が に比ア エア エア エア エ y x

例する関係を表したものがあります。それを

１つ選びなさい。

H21 宮城県学習状況調査〕〔

比例する関係だと判断した理由を説明しなさい。

２ 比例 ＝３ の の値とそれに対応する の値の関係について，下のアからエまでの中から正y x x y

H21 宮城県学習状況調査〕しいものを１つ選びなさい。 〔

ア の値と の値の和は，いつも３である。x y

イ の値から の値をひいた差は，いつも３である。y x

ウ の値と の値の積は，いつも３である。x y

エ の値が０でないとき， の値を の値でわった商は，いつも３である。x y x

３ ４０ 入る水そうに，毎分８ の割合でいっぱいになるまで水を入れます。 分後の水そうＬ Ｌ x

の水の量を とするとき，次の問に答えなさい。y Ｌ

( ) の式で表しなさい。1 y xを

( ) は に比例します。比例定数を答えなさい。2 y x

( ) 次の にあてはまる数を書き入れなさい。3

① の変域は，０≦ ≦ ② の変域は，０≦ ≦x x y y



１年 ホップ

～～～～ 比例比例比例比例ののののグラフグラフグラフグラフ ～～～～１３１３１３１３ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ③③③③

組 氏名学年

１ 次の図の点 について，下の①～④の ３ 次の点 の座標を①～④の中から１つP Ａ

にあてはまる数を答えなさい。 選び，番号で答えなさい。

H19 宮城県学習状況調査〕〔

点 の座標は（ ， ）で，P ① ②

原点Ｏから右へ ①（ １，－３）③ ，上へ ④

進んだところにある。 ②（ ３， １）

③（ ３，－１）

④（－１， ３）① ② ③ ④

＝２ のグラフをかきなさい。４ y x

〕２ 下の図で，点 ， ， の座標を答えなＡ Ｂ Ｃ 〔H19 宮城県学習状況調査

さい。

（ ， ）A

（ ， ）B

（ ， ）C

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4

P

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4

A

B

C

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4

A

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4



１年 ステップ

～～～～ 比例比例比例比例ののののグラフグラフグラフグラフ ～～～～１３１３１３１３ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ③③③③

組 氏名学年

１ 次のグラフをかきなさい。

１
y x y x( ) ＝ ( ) ＝1 2

２

２ 次のグラフをかきなさい。

１
〕( ) ＝－２ 〔 ( ) ＝－1 2y x y xH18 宮城県学習状況調査〕 H17 宮城県学習状況調査〔

２

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4



１年 ジャンプ

～～～～ 比例比例比例比例ののののグラフグラフグラフグラフ ～～～～１３１３１３１３ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ③③③③

組 氏名学年

１ ＝－４ のグラフについて，次の問に答えなさい。y x

( ) 次の点 ～ のうち，グラフ上にあるものをすべて選びなさい。1 A D

１
（－４，１） （２，－８） （３，１２） （ ，－２）A B C D

２

にあてはまる数を求めなさい。( ) 点 （ ，２０）がグラフ上にあるとき，2 P

２ 次のグラフを右の図にかき入れなさい。

３
y x( )1 ＝

４

３
y x( )2 ＝ －

２

３ 下のアからエまでの中に，比例 ＝－３ のグラフがあります。それを１つ選びなさい。y x

〔H23全国学力調査〕

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4



１年 ホップ

～～～～ 比例比例比例比例のののの式式式式をををを求求求求めることめることめることめること ～～～～１４１４１４１４ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ④④④④

組 氏名学年

１ は に比例し， ＝２のとき ＝８です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) ＝３のときの の値を求めなさい。2 x y

( ) ＝－５のときの の値を求めなさい。3 x y

２ は に比例し， ＝３のとき ＝－６です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) ＝２のときの の値を求めなさい。2 x y

( ) ＝－４のときの の値を求めなさい。3 x y

３ 右のグラフは，比例のグラフです。次の問に答えなさい。

( ) 点Ａの座標を答えなさい。1

( ) を の式で表しなさい。2 y x

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4 A



１年 ステップ

～～～～ 比例比例比例比例のののの式式式式をををを求求求求めることめることめることめること ～～～～１４１４１４１４ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ④④④④

組 氏名学年

１ は に比例し， ＝－４のとき ＝２です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) ＝３のときの の値を求めなさい。2 x y

( ) ＝－８のときの の値を求めなさい。3 x y

２ 右の図の( )，( )は，比例のグラフです。 ( )1 2 1

それぞれについて， を の式で表しなさい。y x

( )1

( )2

( )2

３ は に比例していて，グラフが点（－２，６）を通ります。次の問に答えなさい。y x

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) このグラフ上にある点の座標を，下のアからオまでの中から１つ選びなさい。2

ア （－３，０）

イ （－３，１）

ウ （－１，－３）

エ （０，－３）

オ （１，－３）

O x

y

2P4P 2 4

2P

4P

2

4



１年 ジャンプ

～～～～ 比例比例比例比例のののの式式式式をををを求求求求めることめることめることめること ～～～～１４１４１４１４ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ④④④④

組 氏名学年

１ は に比例し， ＝－６のとき ＝－９です。次の問に答えなさい。y x x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) ＝２のときの の値を求めなさい。2 x y

( ) ＝－１０のときの の値を求めなさい。3 x y

２ ５ｇのおもりを下げると２ｃｍのびるばねがあります。ばねののびる長さはおもりの重さに比例

します。 ｇで ｃｍのびるとして，次の問に答えなさい。x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) このばねに１８ｇのおもりを下げると，ばねは何ｃｍのびますか。2

３ 長さ１５ｃｍの線香を燃やしています。線香の燃えた長さは燃やした時間に比例します。線香を
せんこう

５分間燃やしたとき，３ｃｍ燃えました。 分間で ｃｍ燃えるとして，次の問に答えなさい。x y

( ) を の式で表しなさい。1 y x

( ) ７分間では，線香は何ｃｍ燃えますか。2

( ) の変域はどうなりますか。燃えつきるまでの時間を考え，不等号を使って表しなさい。3 x



１年 ホップ

～～～～ 反比例反比例反比例反比例 ～～～～１５１５１５１５ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑤⑤⑤⑤

組 氏名学年

， 。 。１ 面積が６㎝ の長方形の縦の長さを ㎝ 横の長さを ㎝とします 次の各問に答えなさい２ x y

( ) 下の表の①，②にあてはまる数を答えなさい。1

①x １ ２ ３ ４ ５ ６

② ②y ６ ① ２ １．２ １

( ) を の式で表しなさい。2 y x

( ) は に反比例します。比例定数を答えなさい。3 y x

２ 次のことがらについて， を の式で表し， が に反比例することを示しなさい。また，y x y x

比例定数を答えなさい。

( ) １０㎞ の道のりを時速 ㎞ の速さで歩くときにかかる時間は 時間である。1 x y

式 比例定数

( ) １ｍ が 円の布を ｍ 買うときの代金は３０００円である。2 x y

式 比例定数

が に反比例し， ＝２ のとき ＝４である。次の問に答えなさい。３ y x x y

( ) 比例定数を答えなさい。1

表しなさい。( ) を の式で2 y x

( ) ＝４ のときの の値を求めなさい。3 x y



１年 ステップ

～～～～ 反 比 例反 比 例反 比 例反 比 例 ～～～～１５１５１５１５ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑤⑤⑤⑤

組 氏名学年

は に反比例し， に対応するの の値が下の( )，( )の表のようになっているとき，１ y x x y 1 2

を の式で表したものを，それぞれ①～④の中から１つ選び，番号で答えなさい。y x

( )1
・・・ ２ ３ ４ ５ ６ ・・・x

・・・ ６ ４ ３ ２．４ ２ ・・・y

３ １２x
＝２ ＝ ＝ ＝① ② ③ ④y x y y y

xx １２

H16 宮城県学習状況調査〕〔

( )2
・・・ ２ ３ ４ ５ ６ ・・・x

・・・ １２ ８ ６ ４．８ ４ ・・・y

２４６ x
＝ ＝ ＝２４ ＝① ② ③ ④y y y x y

xx ２４

H17 宮城県学習状況調査〕〔

２ 次のグラフをかきなさい。

8６
＝ ( ) ＝－( )1 y y2

x x

O x

y

2P4P6P 2 4 6

2P

4P

6P

2

4

6

O x

y

2P4P6P8P 2 4 6 8

2P

4P

6P

8P

2

4

6

8



１年 ジャンプ

～～～～ 反比例反比例反比例反比例 ～～～～１５１５１５１５ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑤⑤⑤⑤

組 氏名学年

１
１ は に反比例し， ＝６ のとき ＝ － です。 を の式で表しなさい。y x x y y x

２

２ 下の表は， が に反比例する関係を表したものです。表の にあてはまる数を求めy x

H19 宮城県学習状況調査〕なさい。 〔

・・・ －２ －１ ０ １ ２ ・・・x ３

・・・ －９ －１８ １８ ９ ・・・y

３ 次の式で表される ， の関数のうち， が に反比例するものをすべて選び，番号で答x y y x

えなさい。

１２９ ３
① ＝４ ② ＝ ③ ＋ ＝ ８ ④ ＝ ⑤ ＝－y x y x y x y y

xx ２

４ 下の図の双曲線は反比例のグラフを表しています。次の問に答えなさい。

H20 宮城県学習状況調査〕〔

( ) グラフの点Ａの座標を書きなさい。1

( ) を の式で表しな2 このグラフについて，y x

さい。



１年 ホップ

～～～～ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例のののの利用利用利用利用 ～～～～１６１６１６１６ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑥⑥⑥⑥

組 氏名学年

１ ５ｍ の値段が８００円のリボンがあります。このリボン２５ｍ の値段を求めなさい。

円

２ ４ｍ の重さが６０ｇ の針金があります。この針金３０ｍ の重さを求めなさい。

ｇ

３ 画びょう６０個の重さをはかったら２０ｇ ありました。同じ画びょうが箱の中に入ってい

て，画びょうだけの重さをはかったら８０ｇ でした。箱の中には何個の画びょうが入ってい

ると考えられますか。

個

４ 時速４㎞ で歩くと６時間かかる道のりを時速８㎞ で走ると何時間かかりますか。

時間

， 。 ， ，５ 縦１２㎝ 横５㎝ の長方形があります この面積をかえずに 横の長さを６㎝ にすると

縦の長さは何㎝になりますか。

㎝

６ １人ですると４０日かかる仕事があります。この仕事を５人ですると何日かかりますか。

ただし，１人あたりの仕事量は同じであるとします。

日



１年 ステップ

～～～～ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例のののの利用利用利用利用 ～～～～１６１６１６１６ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑥⑥⑥⑥

組 氏名学年

１ ３分間でポスターを８枚印刷できるプリンターがあります。このプリンターで，ポスター

を４０枚印刷するとき何分かかりますか。

分

２ 下のグラフは，まさおさんが家から１５００ｍ はなれた駅まで一定の速さで歩いたときの

H18 宮城県学習状況調査〕ようすを表したものです。 〔

（ｍ）

1500駅

1000

500

0家
（分）

このグラフを見て，次の( )，( )の問に答えなさい。1 2

( ) まさおさんの歩く速さは毎分何ｍですか。1

毎分 ｍ

( ) 駅に行く途中，駅の３００ｍ手前に交番があります。まさおさんが交番の前を通ったの2

は，家を出発してから何分後ですか。

分後

５ １０ １５ ２０ ２５



１年 ジャンプ

～～～～ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例のののの利用利用利用利用 ～～～～１６１６１６１６ 比例比例比例比例とととと反比例反比例反比例反比例 ⑥⑥⑥⑥

組 氏名学年

１ 下のグラフは，まさおさんと弟が同時に家を出発し，家から９００ｍ はなれた図書館に歩

。 ， ，いていくときのようすを表したものです ただし まさおさんについては図書館に着くまで

H17 宮城県学習状況調査〕弟については途中までのようすを示しています。 〔

（ｍ）

1000

900

800

700

600

500

400

300

200

100

0

(分)5 10 15 20

このグラフを見て，次の( )，( )の問に答えなさい。1 2

( ) まさおさんの歩く速さは毎分何ｍですか。1

毎分 ｍ

( ) 弟が図書館に着くのは，まさおさんが図書館に着いてから何分後ですか。2

分後



１年 ホップ

～～～～ 図 形図 形図 形図 形 のののの 移 動移 動移 動移 動 ～～～～１７１７１７１７ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ①①①①

組 氏名学年

１ 右の図で，三角形 ア は１回の移動で

三角形 イ に重ねることができます。そ

の移動は平行移動，回転移動，対称移動

のうちどれか，答えなさい。

２ 下の図で，△ＡＢＣ を，点Ａを点Ｐに移すように平行移動した図形をかきなさい。

３ 右の図は，△ＡＢＣを，点Ｏを中心

として９０°だけ回転移動した三角形を

△Ａ′Ｂ′Ｃ′としたものです。

次の問に答えなさい。

( ) 次の にあてはまる線分や角を1

答えなさい。

① ＡＯ ＝

② ∠ＡＣＢ ＝

( ) ∠ＢＯＢ′の大きさを答えなさい。2

度

ア イ

Ａ

Ｃ

Ｂ

Ｐ

Ａ

Ａ′

Ｂ

Ｂ′

Ｃ

Ｃ′

Ｏ



１年 ステップ

～～～～ 図 形図 形図 形図 形 のののの 移 動移 動移 動移 動 ～～～～１７１７１７１７ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ①①①①

組 氏名学年

１ 下の図で，△ＰＱＲを，頂点Ｒを回転の中心として，矢印の方向へ１８０°回転移動させ

た図形をかきなさい。

２ 下の図で，△ＡＢＣを，直線 を軸として対称移動した図形をかきなさい。ℓ

ℓℓℓℓ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｐ

Ｒ

Ｑ



１年 ジャンプ

１７１７１７１７ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ①①①① ～～～～ 図形図形図形図形のののの移動移動移動移動 ～～～～

学年 組 氏名

１ 右の図は，正六角形です。次の問に答えなさい。

(1) 三角形ＡＢＯを１回の移動で三角形ＯＤＥに重ね合わせる

にはどうしたらよいですか。移動の方法を説明しなさい。

(2) 三角形ＡＢＯを平行移動させて重ね合わせることができる

三角形をすべて答えなさい。

(2) 三角形ＡＢＯを２回の異なる移動で三角形ＯＤＥに重ね合わせるにはどうしたらよいですか。

移動の方法を説明しなさい。

２ 下の図で，△Ａ′Ｂ′Ｃ は，直角三角形ＡＢＣを頂点Ｃを中心として，頂点Ａが辺ＢＣの延

長上にくるまで回転移動させた図形である。

∠ＢＡＣ ＝ ２５°として，次の問に答えなさい。

(1) △Ａ′Ｂ′Ｃ は頂点Ｃを中心として，△ＡＢＣ を何度回転させたものか，答えな

さい。

(2) △ＡＣＡ′はどんな三角形か，その名称を答えなさい。

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′

Ｂ′

A

B

C D

E

F

O



●●

１年 ホップ

～～～～ 円円円円とおうぎとおうぎとおうぎとおうぎ形形形形 ～～～～１８１８１８１８ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の□に当てはまる言葉や記号を書きなさい。

( ) 円周上の２点をＡ，Ｂとするとき，ＡからＢまでの円周の1

といい， ② と表す。 Ａ Ｂ部分を ①

・円周上の２点を結ぶ線分を という。③
Ｏ

という。( ) おうぎ形で，２つの半径のつくる角を ④2

① ② ③ ④

２ 右の図は，点Ａ，点Ｂを中心とする２つの円の交点をＰ，Ｑとし，線分ＡＢとＰＱとの交

点をＭとしたものです。四角形ＡＱＢＰについて，次の問に答えなさい。

( ) 等しい線分の組をすべてあげなさい。1

Ｐ

ＢＡ Ｍ

( ) ∠ＱＡＢ と等しい角を答えなさい。2

Ｑ

( ) ＰＱとＡＢはどんな関係にありますか。記号を使って表しなさい。3

( ) ＡＭ＝ＢＭとなるのはどんな場合ですか。4

●

●



ＢＯ

１年 ホップ

～～～～ 基本基本基本基本のののの作図作図作図作図 ～～～～１９１９１９１９ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ③③③③

組 氏名学年

下の図で，点Ｐから直線 への垂線 下の図の∠ＡＯＢ の二等分線を作図１ ４ℓ

を作図しなさい。 しなさい。

H18 宮城県学習状況調査〕〔

ℓ

２ 下の図で，点Ｐを通る直線 の垂線ℓ

を作図しなさい。

５ 下の図の∠ＸＯＹ の二等分線を作図

〕しなさい。 〔H17 宮城県学習状況調査

ℓ

下の図の線分ＡＢの垂直二等分線を３

作図しなさい。

Ａ Ｂ

Ｐ

Ｐ

Ｏ

Ｘ

Ｙ

Ａ



１年 ステップ

～～～～ 基本基本基本基本のののの作図作図作図作図 ～～～～１９１９１９１９ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 下の図の∠ＸＯＹの二等分線を作図し ３ 下の図の△ＡＢＣで，辺ＢＣを底辺と

なさい。 〔 するときの高さを作図しなさい。H16 宮城県学習状況調査〕

H19 宮城県学習状況調査〕（ ％）48.9 〔

（ ％）15.9

Ａ

Ｘ

Ｂ Ｃ

ＹＯ

２ 次の図の△ＡＢＣを，頂点Ｂが頂点Ｃ ４ 下の図の正方形ＡＢＣＤにおいて，

に重なるように折ったときにできる折り 点Ａと点Ｃを結び，∠ＤＡＣの二等分

目の線を作図しようとしています。 線と辺ＣＤとの交点をＥとする。

この作図について述べた下のアからエ 点Ｅを作図しなさい。

〔H17 宮城県入試問題〕までの中から，正しいものを１つ選びな

（ ％）さい。 〔H21 全国学力調査〕 59.8

Ａ Ｄ
（ ％）43.3

ア 辺ＢＣの垂直二等分線を作図する。

イ 頂点Ａから辺ＢＣへの垂線を作図する

ウ ∠Ａの二等分線を作図する。

エ この折り目の線の作図はできない。

Ｂ Ｃ



１年 ジャンプ

～～～～ 基本基本基本基本のののの作図作図作図作図 ～～～～１９１９１９１９ 平面図形平面図形平面図形平面図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 下の図の三角形において，面積の等しい 下の図で，点Ｐは円Ｏの円周上の点で３

２つの三角形に分ける直線を１本作図しな す。点Ｐを通る円Ｏの接線を作図しなさ

さい。 い。〔H18 宮城県入試問題〕

２ 下の図の長方形ＡＢＣＤで，頂点ＡとＣ

が重なるように折るときにできる折り目 ４ 下の図で，直線 ℓ 上に点Ｐをとり，

の線を作図しなさい。 ＡＰ＋ＢＰ

の長さが最も短くなるようにします。

点Ｐを作図しなさい。
Ａ Ｄ

ℓ

Ｂ Ｃ

ＯＯＯＯ

ＰＰＰＰ

Ａ

Ｂ



１年 ホップ

～～～～ いろいろないろいろないろいろないろいろな立体立体立体立体とそのとそのとそのとその見方見方見方見方 ～～～～２０２０２０２０ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ①①①①

組 氏名学年

すい１ 次の図形は何面体か，答えなさい。

( ) 立方体 ( )五角錐1 2

２ 正四面体について，次の( )～( )を答えなさい。1 4

( ) 面の形1

( ) 頂点の数2

( ) 辺の数3

( ) １つの頂点に集まっている面の数4

３ 正三角柱について，次の( )～( )を答えなさい。1 4

( ) 頂点の数1

( ) 辺の数2

( ) 底面の形3

( ) 側面の形4

４ 右の図の直方体について，次の問に答えなさい。

( ) 面ＡＥＦＢと平行な面を答えなさい。1

( ) 辺ＡＢと平行な面は２つあります。すべて2

答えなさい。

，

( ) 辺ＢＣとねじれの位置にある辺は４つあります。すべて答えなさい。3

， ， ，

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ



１年 ステップ

～～～～ いろいろないろいろないろいろないろいろな立体立体立体立体とそのとそのとそのとその見方見方見方見方 ～～～～２０２０２０２０ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ①①①①

組 氏名学年

１ 次のア～オの立体の中から多面体をすべて選び，記号で答えなさい。

ア 三角錐 イ 円錐 ウ 立方体 エ 円柱 オ 球

２ 右の図の正多面体について，次の問に答えなさい。

( ) この立体の名称を答えなさい。1

( ) １つの頂点に集まっている面の数を答えなさい。2

３ 次の位置関係にある２直線をふくむ平面はいくつあるか，答えなさい。

( ) 平行 ( ) ねじれの位置 ( ) 交わる1 2 3

ℓ ℓ ℓ

mm
m

４ 下の図のような三角柱で，辺ＡＢとねじれ ５ 下の図のような五角柱について，辺

の位置にある辺をすべて答えなさい。 ＣＤと平行な面を答えなさい。

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｅ

Ｄ Ｆ

Ａ
Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｈ

Ｅ

ＩＪ
Ｆ

Ｇ



１年 ジャンプ

～～～～ いろいろないろいろないろいろないろいろな立体立体立体立体とそのとそのとそのとその見方見方見方見方 ～～～～２０２０２０２０ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ①①①①

組 氏名学年

１ 次の正多面体の面の形を答えなさい。

( ) 正四面体 ( ) 正六面体 ( ) 正八面体 ( ) 正十二面体 ( )正二十面体1 2 3 4 5

( ) ( ) ( )1 2 3

( ) ( )4 5

２ 右の図の立方体で，４つの頂点を結んで

それらを頂点とする正四面体をつくります。

点Ａを１つの頂点とするとき，残りの３つの

頂点をどこにとればよいですか。

記号を用いて答えなさい。

３ 右の図の直方体で，辺ＡＢとねじれの位置

にあり，面ＢＦＧＣと平行である辺はどれで

すか。すべて答えなさい。

４ カメラの三脚は脚の長さが多少違っていても，平らな面の上ではガタガタ動くことはあり

ません。そのわけを説明しなさい。

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

ＧＨ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ



１年 ホップ

～～～～ 面面面面のののの動動動動きときときときと立体立体立体立体のののの投影図投影図投影図投影図 ～～～～２１２１２１２１ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ②②②②

組 氏名学年

を軸として１回転させてできる立体の名称を答えなさい。１ 次の図形を，直線 ℓ
( ) 長方形 ( )直角三角形 ( )半円1 2 3

ℓ ℓℓ

２ 右の図は回転体の見取図です。直線 ℓ を軸としてどの図形を１回転させると，右の見取図

ができますか。答えは①～④の中から正しいものを１つ選び，その番号を書きなさい。

H19 宮城県学習状況調査〕〔

３ 下の図のような円柱について，立面図と平面図をかきなさい。

平面図立面図



１年 ステップ

～～～～ 面面面面のののの動動動動きときときときと立体立体立体立体のののの投影図投影図投影図投影図 ～～～～２１２１２１２１ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ②②②②

組 氏名学年

１ 次の図形を，直線 ℓ を軸として１回転させてできる立体の見取図をかきなさい。

( ) ( )1 2

ℓ ℓ

， 。 ，２ 次の投影図は それぞれどんな立体を表しているか その名称を下のア～カの中から選び

記号で答えなさい。

( ) ( ) ( )1 2 3

( )4

ア 円錐 イ 球 ウ 三角柱

エ 四角柱 オ 円柱 カ 三角錐

( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4



１年 ジャンプ

～～～～ 面面面面のののの動動動動きときときときと立体立体立体立体のののの投影図投影図投影図投影図 ～～～～２１２１２１２１ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ②②②②

組 氏名学年

１ 下の図の△ＡＢＣを，直線 ℓ を軸として１回転させてできる立体の見取図をかきなさい。

ℓ

ＡＡＡＡ

ＢＢＢＢ

ＣＣＣＣ

ℓ２ 右の図形を，直線 ℓ を軸として１回転させると，

どんな立体ができるか。下の①～④の中から正しい

ものを１つ選び，その番号を答えなさい。

H18 宮城県学習状況調査〕〔

① ②

④③

３ 半径が１２㎝，弧の長さが３π㎝のおうぎ形の面積を求めなさい。

２㎝



６㎝

１年 ホップ

～～～～ 立体立体立体立体のののの展開図展開図展開図展開図 ～～～～２２２２２２２２ 空間図形空間図形空間図形空間図形③③③③

組 氏名学年

１ 次の展開図を組み立てると，どんな立体ができますか。その名称を答えなさい。

( ) ( )1 2

２ 次の円の周の長さと面積を求めなさい。

( ) 半径４㎝の円1

周の長さ ㎝

( )1
２面 積 ㎝

( ) 直径１０㎝の円2

周の長さ ㎝

( )2
２面 積 ㎝

３ 半径６㎝，中心角９０°のおうぎ形について，次の問に答えなさい。

( ) 弧の長さを求めなさい。1

㎝

( ) 面積を求めなさい。2

２㎝



１年 ステップ

～～～～ 立体立体立体立体 のののの 展開図展開図展開図展開図 ～～～～２２２２２２２２ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ③③③③

組 氏名学年

１ 右の図は，ある正多面体の展開図です。これを組

み立てたときにできる正多面体について，次の問に

答えなさい。

( ) この正多面体の名称を答えなさい。1

( ) 頂点の数を答えなさい。2

( ) １つの頂点に集まる面の数を答えなさい。3

２ 右の図は，底面の半径が５㎝，母線の長さが

１２㎝の円錐の展開図です。この円錐の側面と

なるおうぎ形の弧の長さを求めなさい。

H19 宮城県学習状況調査〕〔

㎝

３ 右の図は，半径１０㎝，中心角７２°のおうぎ

形から半径５㎝，中心角７２°のおうぎ形を切り

取ったものです。

次の問に答えなさい。

( ) 面積を求めなさい。1

２㎝

( ) 周の長さを求めなさい。2

㎝

１０㎝

５㎝

５㎝

１２㎝



１年 ジャンプ

～～～～ 立体立体立体立体のののの展開図展開図展開図展開図 ～～～～２２２２２２２２ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ③③③③

組 氏名学年

ＡＡＡＡ
１ 右の図に正三角形を１つかき加えると，

正四角錐の展開図になります。どの辺を

１辺とする正三角形をかき加えればよい

ＧＧＧＧ
か，考えられる辺をすべて答えなさい。

ＢＢＢＢ

ＦＦＦＦ

ＣＣＣＣ ＤＤＤＤ

ＥＥＥＥ

２ 右の図は，立方体の展開図です。

Ｈ ＧＨ ＧＨ ＧＨ Ｇこの展開図を組み立ててできる立方体

について，次の問に答えなさい。

KKKK
( ) 点Ｉと重なる点をすべて答えなさい1 。

Ｄ ＣＤ ＣＤ ＣＤ Ｃ
ＩＩＩＩ LLLL

JJJJ ＭＭＭＭ( ) 辺ＨＧとねじれの位置にある辺を下2

ＮＮＮＮ
のア～エの中から１つ選び，記号で答 Ａ ＢＡ ＢＡ ＢＡ Ｂ

えなさい。

Ｅ ＦＥ ＦＥ ＦＥ Ｆア 辺ＡＤ

イ 辺ＥＦ

ウ 辺ＩＪ

エ 辺ＫＮ

３ 右の図は，円錐の展開図です。側面のおうぎ形の

中心角が１０８°のとき，側面のおうぎ形の半径と

底面の円の半径の比を求めなさい。

：

１０８°



１年 ホップ

～～～～ 立 体立 体立 体立 体 のののの 表 面 積表 面 積表 面 積表 面 積 とととと 体 積体 積体 積体 積 ～～～～２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④

組 氏名学年

１ 右の図のような三角柱について，次の( )～( )を求めなさい。1 3

( ) 側面積1

２㎝

( ) 底面積2

２㎝

( ) 表面積3

２㎝

， 。２ 底面の半径が４㎝ 高さが９㎝の円柱の体積を求めなさい

H17 宮城県学習状況調査〕〔

３㎝

３ 右の図の円錐の体積を求めなさい。

３㎝

４ 半径６㎝の球の体積と表面積を求めなさい。

３体積 ㎝

２表面積 ㎝

９㎝

４㎝

４㎝

９㎝

12㎝ 5㎝

13㎝

8㎝



１年 ステップ

２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④ ～～～～ 立 体立 体立 体立 体 のののの 表 面 積表 面 積表 面 積表 面 積 とととと 体 積体 積体 積体 積 ～～～～

学年 組 氏名

１ 右の図のような底面の半径が r㎝，高さが h㎝の

円柱があります。この円柱の側面積を求めなさい。

〔H15 宮城県学習状況調査〕

㎝２

２ 右の図は円柱の展開図で，側面になる

長方形の縦は９㎝，底面になる円の半径 ３㎝

は３㎝です。この展開図を組み立ててで

きる円柱の体積を求めなさい。

〔H16 宮城県学習状況調査〕

９㎝

㎝３

３ 右の図のように直角三角形ＡＢＣがあり，ＡＢ＝６㎝，

ＢＣ＝３㎝ です。直線ＡＢを軸として１回転させて立体

をつくります。
ＡＡＡＡ

できた立体について，次の問に答えなさい。

〔H14 宮城県学習状況調査〕

(1) この立体の見取図をかきなさい。

６㎝

Ｂ ＣＢ ＣＢ ＣＢ Ｃ
３㎝

(2) この立体の体積を求めなさい。 ㎝３

h㎝

r㎝



１年 ジャンプ

～～～～ 立体立体立体立体のののの表面積表面積表面積表面積とととと体積体積体積体積 ～～～～２３２３２３２３ 空間図形空間図形空間図形空間図形 ④④④④

組 氏名学年

１ 下の図は，ある立体の展開図です。この展開図を組み立ててできる立体の体積を求めなさ

い。

３㎝

２ 右の図のように，∠Ａと∠Ｂがともに９０°よ

り小さい角である△ＡＢＣにおいて，頂点Ｃから

辺ＡＢにひいた垂線と辺ＡＢとの交点をＤとしま

す。

ＡＢ＝９㎝，ＡＤ＝６㎝，ＣＤ＝５㎝のとき，

三角形ＡＢＣ を，辺ＡＢを軸として１回転させ

てできる立体の体積を求めなさい。

〔H20 宮城県入試問題〕

３㎝

ℓ３ 右の図のおうぎ形を，直線 ℓを軸として１回転

， 。させてできる立体について 次の問に答えなさい

( ) 表面積を求めなさい。1

㎠

( ) 体積を求めなさい。2

３㎝

12㎝

10㎝

5㎝

Ａ

Ｂ

ＣＤ

9㎝

6㎝

5㎝

3㎝



１年 ホップ

～～～～ 度数度数度数度数のののの分布分布分布分布 ～～～～２４２４２４２４ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ①①①①

組 氏名学年

１ 下の表は，あるクラスの生徒３０人の５０ｍ走の記録です。これについて，次の問に答え

なさい。

( ) 次の表は，記録の資料をもとに，６．５秒から１０．５秒1

を０．５秒ずつの区間に分け，その区間に入っている出席番号 記録 までの間(秒)

１ ８．５ 生徒の人数を調べてまとめた度数分布表です。①～④の

２ ８．７ にあてはまる数を答えなさい。

３ ９．２

階級（秒） 度数（人）４ ８．３

５ ９．５

以上 未満６ ９．８

６．５ ～ ７．０ １７ ８．１

８ ９．６

７．０ ～ ７．５ ①９ ８．０

１０ １０．２

７．５ ～ ８．０ ②１１ ９．４

１２ ９．９

８．０ ～ ８．５ ③１３ ８．４

１４ ７．８

１５ ８．６ ４８．５ ～ ９．０

１６ ７．１

１７ ７．７ ５９．０ ～ ９．５

１８ ８．２

１９ ８．８ ④９．５ ～ １０．０

２０ ９．７

２１ １０．１ ～ ３１０．０ １０．５

２２ ７．３

２３ ９．０ 計 ３０

２４ ８．４

２５ ９．２

① ② ③ ④２６ １０．０

２７ ７．５

２８ ６．８

２９ ９．１

( ) 階級の幅を答えなさい。３０ ７．４ 2

秒

２ １の度数分布表について，次の問に答えなさい。

( ) 出席番号２５番の生徒はどの階級に入りますか。 ( ) 以上 未満1 1

( ) 度数がもっとも多い階級を答えなさい。 ( ) 以上 未満2 2



１年 ステップ

～～～～ 度数度数度数度数 のののの 分布分布分布分布 ～～～～２４２４２４２４ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ①①①①

組 氏名学年

１ 右の表は，あるクラスの生徒４０人の身長

身長（㎝） 度数(人) 相対度数の度数分布表です。

( ) １３８．５㎝ の生徒はどの階級に入りま1

以上 未満すか。

１３０～１３５ １

以上 未満

１３５～１４０ ３

( ) 度数がもっとも多い階級の度数を答えな2

１４０～１４５ ５さい。

人

１４５～１５０ １０

( ) １４５以上１５０未満の階級の相対度数3

１５０～１５５ １６を求めなさい。

１５５～１６０ ４

１６０～１６５ １

計 ４０ １．００

２ 下の図は，あるクラスの生徒について，１年間に身長が何㎝ 伸びたかを度数分布表をもと

にしてつくったヒストグラムです。次の問に答えなさい。

( ) 身長の伸びが１０㎝ 以上１２㎝ 未満1

の生徒の人数を答えなさい。(人)

１０ 人

９

( ) 身長の伸びが５．３㎝ の生徒が入る階８ 2

級の相対度数を求めなさい。７

６

５

４

３

２

( ) 身長の伸びが６㎝ 未満の生徒は，全１ 3

体の何％か，答えなさい。

０ ２ ４ ６ ８ １０ １２ １４ (㎝)

％



１年 ジャンプ

～～～～ 度 数度 数度 数度 数 のののの 分 布分 布分 布分 布 ～～～～２４２４２４２４ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ①①①①

組 氏名学年

１ 下の表は，１組男子と学年男子のハンドボール投げの記録の度数分布表です。次の問に答

えなさい。

( ) １組の男子で，３５ｍ以上の記録の生徒は，1

１組男子 学年男子 全体の何％ですか。
階級(ｍ)

度数(人) 度数(人)

以上 未満

０ ３５～１０

１０～１５ ( ) １組男子と学年男子で，２５ｍ以上３００ ４ 2

ｍ未満の階級の相対度数を比べて，わかる

１５～２０ ことをいいなさい。４ １５

３ ３２２０～２５

７ １７２５～３０

２ １１３０～３５

( ) １組男子と学年男子の記録の分布の様子3

， 。 ，３５～４０ を比べて わかることをいいなさい また３ ７

そのように考えたわけもいいなさい。

１ １４０～４５

計 ２０ １００

１の度数分布表をもとに学年の記録の度数折れ線をつくると，およその形を表す曲線は，２

次の①～④のどれになると考えられますか。番号で答えなさい。

① 人 ② 人

ｍ ｍ

③ 人 ④ 人

ｍ ｍ



１年 ホップ

～～～～ 範 囲範 囲範 囲範 囲 とととと 代 表 値代 表 値代 表 値代 表 値 ～～～～２５２５２５２５ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ②②②②

組 氏名学年

１ 下の表は，ある中学校１年生１９人について，家から学校までの通学時間を調べた結果で

す。次の問に答えなさい。

通学時間（単位 分）

２５ ２０ ２７ ７ １０ １４ ２２ １８ １７ ３０

６ １３ ２８ １５ １６ ３６ ２４ ２３ １０

( ) この資料の分布の範囲を求めなさい。 ( ) 下の表は，この資料をもとにつくった1 4

。 。度数分布表です モードを求めなさい

分

階級（分） 度数（人）

( ) この資料の平均値を求めなさい。2

以上 未満

５ ～ １５ ６

１５ ～ ２５ ８

２５ ～ ３５ ４

３５ ～ ４５ １

分

１９計

( ) この資料のメジアンを求めなさい。3

分 分

（人）２ 右の表は，あるクラスの生徒が日曜日に

新聞を読んだ時間をヒストグラムで表した

１２ものです。次の問に答えなさい。

１０( ) ４０分以上新聞を読んだ生徒の人数を1

答えなさい。

８

人

６

( ) モードを求めなさい。2

４

２

分

０

１０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０

（ ）分



１年 ステップ

～～～～ 範囲範囲範囲範囲とととと代表値代表値代表値代表値 ～～～～２５２５２５２５ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ②②②②

組 氏名学年

けんすい

１ 下の資料は，ある中学校の卓球部員１５人が体力測定を受けたときの，懸垂の記録です。

次の問に答えなさい。

懸垂の回数（回）

５ ４ ３ １ ４ ４ ３ １１ ２０ ３ ６ ４ ０ ２ ５

( ) この資料のメジアンを求めなさい。 回1

( ) この資料の平均値を求めなさい。2

回

( ) この資料の平均値は，代表値としては適切ではありません。そのわけを答えなさい。3

２ 右の表は，ある中学校１年の１組と２組

の男子の体重を度数分布表に整理したもの 階級（㎏） １組 ２組

です。次の問に答えなさい。

以上 未満

０ ２( ) １組の男子について，モードを求めな ３５．０ ～ ４０．０1

４ ９さい。 ４０．０ ～ ４５．０

８ ５㎏ ４５．０ ～ ５０．０

６ ４５０．０ ～ ５５．０

２ ０( ) ２組の男子のメジアンが入る階級を答 ５５．０ ～ ６０．０2

えなさい。

計 ２０ ２０

以上 未満

( ) １組の男子の体重の平均値と２組の男子の体重の平均値を比べるとき，どちらが大きい3

と考えられますか。また，その理由も答えなさい。

組男子 理由



１年 ジャンプ

～～～～ 範囲範囲範囲範囲とととと代表値代表値代表値代表値 ～～～～２５２５２５２５ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値 ②②②②

組 氏名学年

１ 右の表は，ある中学校１年生の１組と

１組（人） ２組（人）２組の１００ｍ走の記録を度数分布表で 階 級 （秒）

表したものです。次の問に答えなさい。

以上 未満

( ) １組と２組の範囲を比べたとき，どち ０ １1 １２．０ ～ １２．５

らが大きいですか。また，そう考えられ １ １１２．５ ～ １３．０

る理由を答えなさい。 ０ ０１３．０ ～ １３．５

１ １１３．５ ～ １４．０

１ ３組の方が大きい １４．０ ～ １４．５

３ ４理由 １４．５ ～ １５．０

６ ２１５．０ ～ １５．５

８ ５１５．５ ～ １６．０

１０ ６１６．０ ～ １６．５

５ ８１６．５ ～ １７．０

１ ２１７．０ ～ １７．５

１ １１７．５ ～ １８．０

０ １１８．０ ～ １８．５

０ １１８．５ ～ １９．０

１ １１９．０ ～ １９．５

０ １( ) ２組のメジアンはどの階級に入る １９．５ ～ ２０．０2

か，答えなさい。

計 ３８ ３８

以上 未満

( ) １組のモードを求めなさい。3

秒

２ １の度数分布表について，太郎君は，次のように考えました。

１５．０秒未満の生徒は１組が６人，２組が１０人なので，速い生徒が多い２組

の方が平均値は小さいと考えられる。

１組と２組の記録の代表値を用いて，太郎君の考えに対するあなたの意見を述べなさい。



１年 ホップ

２６２６２６２６ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値③③③③ ～～～～近似値近似値近似値近似値とととと有効数字有効数字有効数字有効数字～～～～

学年 組 氏名

１ 次の(1)～(3)の数を，小数第２位を四捨五入して得られる値を答えなさい。

(1) ３．４２ (2) ５．１８ (3) ８．３５

２ 次の誤差を求めなさい。

(1) ４８５ｇ を約５００ｇ としたときの誤差

g

(2) ３０１２ｍ を３０００ｍ としたときの誤差

ｍ

３ ある数 a の小数第２位を四捨五入したら ４．３ であるとき，a の値の範囲は次のア～エの

どれですか。記号で答えなさい。

ア ４．２５ ＜ a ＜ ４．３５ イ ４．２５ ≦ a ≦ ４．３５

ウ ４．２５ ≦ a ＜ ４．３５ エ ４．２５ ＜ a ≦ ４．３５

４ ある数ｂの小数第２位を四捨五入したら ２．８ であるとき，次の問に答えなさい。

(1) ｂの値の範囲を不等号を使って表しなさい。

(2) 誤差の絶対値は大きくてもどのくらいと考えられますか。

５ ２点Ａ，Ｂ間の距離をはかり，１０ｍ 未満を四捨五入したら２８６０ｍ を得ました。

次の問に答えなさい。

(1) この測定値の有効数字を答えなさい。

(2) この測定値を（整数部分が１けたの数）×（１０の累乗）の形に表しなさい。



１年 ステップ

～～～～近似値近似値近似値近似値とととと有効数字有効数字有効数字有効数字～～～～２６２６２６２６ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値③③③③

組 氏名学年

１ 右の資料は，花子さんのクラスの女子１８人 反復横とび（単位 回）

の反復横とびの記録です。

次の問に答えなさい。 ３８ ２９ ３６ ３８ ４０ ４６

４８ ４３ ３３ ３７ ３４ ３２( ) この資料の平均値を求めなさい。1

３３ ３８ ４１ ５３ ３５ ３９

回

( ) この資料のメジアンを求めなさい。2

回

( ) 花子さんの記録は３９回でした。この記録はクラスの中で高い方なのか，低い方なのか，3

答えなさい。また，そう考えた理由も答えなさい。

２ ある数 を３０でわり，商の小数第１位を四捨五入したら５になりました。このようなa

のうちで，もっとも小さい数を求めなさい。a

。 ， ， ，３ ある品物の重さをはかったら１３９０ｇ でした このときの有効数字を１ ３ ９として

この重さを（整数部分が１けたの数）×（１０の累乗）の形に表しなさい。



１年 ジャンプ

～～～～近似値近似値近似値近似値とととと有効数字有効数字有効数字有効数字～～～～２６２６２６２６ 資料資料資料資料のののの散散散散らばりとらばりとらばりとらばりと代表値代表値代表値代表値③③③③

組 氏名学年

１ 次の表は，あるクラスの生徒が１ヶ月間に読んだ本の冊数をまとめたものです。次の問に

答えなさい。

本の冊数 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 計

人数 １ ２ ０ １５ １１ ０ １ ０ ０ １ ４ ３５

( ) ３５人の生徒が１ヶ月に読んだ本の冊数の平均値を小数第１位で四捨五入して得た値は1

４冊でした。誤差の絶対値は大きくてもどのぐらいと考えられますか。

( ) 中央値を求めなさい。2

冊

( ) 最頻値を求めなさい。3

冊

( ) 平均値，中央値，最頻値のうち，代表値としてふさわしいのはどれだと思いますか。4

あなたの考えを述べなさい。

２ 自分の身長が，学年のなかで高い方なのか低い方なのかを判断するとき，身長の代表値と

しては，平均値，メジアン，モードのうちどれがふさわしいと思いますか。あなたの考えを

述べなさい。

ある数 を４０でわり，商の小数第１位を四捨五入したら５になりました。このような のう３ a a

ちで，もっとも小さい数を求めなさい。



bbbb

１年 スペシャル

２７２７２７２７ スペシャルスペシャルスペシャルスペシャル問題問題問題問題

組 氏名学年

図Ⅰ１ 右の図Ⅰのように，座標軸を決め， 座標， 座標x ｙ
がともに正の整数となる点をとります。

このうちの４点を頂点とし，４辺がそれぞれ 軸x

。または 軸に平行になるような長方形をつくりますｙ
たとえば，縦の長さが３，横の長さが４の長方形を

長方つくると，図Ⅱのようになります。このとき，
， 。形の内部にある点は６個で 周上にある点は１４個です

次の( )～( )の問に答えなさい。1 3

， ，( ) 図Ⅱの長方形について 縦の長さはそのままで1

横の長さを半分にしたとき，長方形の内部にある

図Ⅱ点と周上にある点はそれぞれ何個になりますか。

内部 個 周上 個

( ) 内部にある点が 個の長方形をつくるとき，周2 15

上にある点は，何個の場合と何個の場合が考えられ

ますか。

個の場合と 個の場合

図Ⅲのように，縦の長さが ，横の長さ( )3 a

図Ⅲが の長方形をつくりました。ｂ
この長方形の横の長さを 軸の正の向きx

（右）に２のばし，縦の長さを 軸の正のｙ
向き（上）に２のばすとき，長方形の周上

にある点は，もとの長方形の周上にあった

点の個数と比べて何個増えますか。

ただし， ， はともに正の整数としまa ｂ
す。

a

個

O x

y

5

5

O x

y

5

5



２ 妹は，図書館に向かって家を午後４時１０分に出発し，毎分５０ｍの速さで進みました。

兄は，妹より６分遅れて家を出発し，同じ道を追いかけました。

次の( )，( )の問に答えなさい。1 2

( ) 兄は，家を出発してから２０分後に，図書館への道の途中で妹に追いつきました。1

２人がそれぞれ一定の速さで進むものとして，下の ① ～ ③ にあてはまる数を求

めなさい。

， 。兄が妹に追いついた時刻は午後４時 ① 分で 家からの道のりは ② ｍの地点です

また，兄の進む速さは毎分 ③ ｍということになります。

①

②

③

( ) 妹に追いついた兄と妹は，いっしょに歩いて午後４時５０分に図書館に着きました。兄2

と妹の進む速さを毎分５０ｍとして，家から図書館までの道のりを求めなさい。

ｍ

( ) 図書館で本を借りた二人は，午後５時に図書館を出て，来たときと同じ道を歩いて家に向かい3

ました。母親は二人を迎えにいくことにして，自転車で午後５時４分に家を出発し，二人が通っ

たのと同じ道を進みました。

母親が家を二人の進む速さを毎分５０ｍ，母親の自転車の速さを毎分１３０ｍとするとき，

分後に出会うとして方程式をつくって求めなさ出発してから何分後に二人と出会いますか。x

い。

方程式

分後



３ 右の図のように，直方体の水そうと，一定の割合

で給水する２つの給水管ＡとＢがあります。 給水管Ｂ

空の状態のこの水そうに，給水管Ａだけを使って

給水すると，給水しはじめてから１５分後に満水に 給水管Ａ

なりました。下の表Ⅰは，このときの，給水しはじ

めてからの時間 とそれにともなって変わる水の量x

との関係を表したものです。y

あとの問に答えなさい。

表Ⅰ

０ １ ２ ３ ・・・・・・ １５x （分）

０ ２ ４ ６ ・・・・・・y（ ）Ｌ

にあては( ) 太郎君は，表Ⅰから分かることを，次のようにまとめました。①～③の1

まる数やことばを答えなさい。

● 給水管Ａから水そうに入る水の量は毎分 ① です。Ｌ

で満水になります。● この水そうは ② Ｌ

● と はともなって変化し， の値を決めると，それにつれて の値もただ１つにx y yx

③ であるといえます。決まるから， は のy x

①

②

③

表Ⅰについて， を の式で表して，次のよ( ) 太郎君がまとめた内容を読んだ花子さんは，2 y x

うにまとめました。①～④ にあてはまる数や式を答えなさい。の

● を の式で表すと ① となります。y x

● は に比例します。比例定数は ② です。y x

● の変域は ③ です。y y０ ≦ ≦

①

②

③



( ) この水そうを空の状態にして，もう一度給水してみました。今度は，はじめの４分間3

は給水管ＡとＢ両方から給水し，そのあと給水管Ａを閉じて，給水管Ｂのみから給水しま

した。空の状態から給水しはじめて満水になるまでの時間は，１４分４０秒でした。

給水管Ｂから水そうに入る水の量は毎分何 ですか。答えを求めるまでの過程も書きなＬ

さい。

４ 右の図のような，底辺が１０㎝，高さが６㎝の

三角形ＡＢＣ があります。

この三角形を辺ＢＣを回転の軸として１回転さ

せたときにできる立体の体積を求めなさい。

ただし，円周率はπとします。

３㎝

６㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

１０㎝


